Rechen-Fuchs.de » Abi » Analysis » Folgen und Grenzwerte » Reihen

Summensymbol

Um Summen wiez.B. 1+ 2+ 3 + 4+ 5 + 6 + 7 abzukiirzen, benutzt man das Summensymbol X
(Griechischer GroBbuchstabe Sigma):

7
1+2+3+4+5+6+7=Zi

i=1
und liest dann Summe i fiir i gleich 1 bis 7.

In allgemeiner Form mit Termen a; schreibt man

a1+a2+---+an=2ai

und liest Summe a; fiir i gleich 1 bis n.

Teilsummen, Partialsummen
sind Summen der Form
n
Sp = 2 a;
i=1

gebildet aus den ersten n Gliedern einer Zahlenfolge (a,,).

Reihe
nennt man eine Folge (s,) von Teilsummen. Ihre Folgenglieder sind Summen der Form
Sl - a1

52=a1+a2
S3=a1+a2+a3

Beispiele

(sp) mit s, = Y™, 28 und (a,) = (2,4,8,16,-)
i 1 11 1
(sp) mit s, = ?:11-_2 und (a,) = (1’2’3 - )

(sp) mit s, = Xoq und (a,) =(1,9,4%¢%),q€R
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Arithmetische Reihe
ist eine Reihe (s,) mit s, = X1, a;, wobei (a,,) eine arithmetische Folge ist.
Flr ihre Folgenglieder gilt

n

n
sn=2ai =E-(a1+an).

i=1
Beispiel
(a,) =(2,4,6,8,--) mita, = 2n

(sp) = (2,6,12,20,--) mits, = Y%, 2i = g (2 +2n)

Geometrische Reihe
ist eine Reihe (s,) mit s, = 2.I*, a;, wobei (a,,) eine geometrische Folge ist.
Fir ihre Folgenglieder gilt im Fall g # 1
qn+1
zaoq = aozq =ap-
-q
Beispiel

(ap) =(1,2,4,8,- ) mita, =2",n =0

1_2n+1

(Sn) = (1I 3, 7; 15;"') mit Sp = ?20 Zl =

1-2

Konvergent

ist eine Reihe (s,), wenn die Folge der Teilsummen s,, = Y., a; konvergiert.

Jede geometrische Reihe mit |q| < 1 konvergiert und fiir ihren Grenzwert gilt:

n
Qo

li q' = :
nl—>n; L @4 1- q
i=0




